



八部门：探索建设区域人工智能数据处理中心

据工信部网站消息，工信部等八部门28日发布《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》提到，探索建设区域人工智能数据处理中心，提供海量数据处理、生成式人工智能工具开发等服务，促进人工智能赋能传统制造业。

《意见》提到，大力推进企业智改数转网联。立足不同产业特点和差异化需求，加快人工智能、大数据、云计算、5G、物联网等信息技术与制造

全过程、全要素深度融合。支持生产设备数字化改造，推广应用新型传感、先进控制等智能部件，加快推动智能装备和软件更新替代。以场景化方式推动数字化车间和智能工厂建设，探索智能设计、生产、管理、服务模式，树立一批数字化转型的典型标杆。加快推动中小企业数字化转型，推动智改数转网联在中小企业先行先试。完善智能制造、两化融合、工业互联网等标准体系，加快推进数字化转型、智能制造等贯

标，提升评估评价公共服务能力，加强工业控制系统和数据安全防护，构建发展良好生态。《意见》明确，促进产业链供应链网络化协同。鼓励龙头企业共享解决方案和工具包，带动产业链上下游整体推进数字化转型，加强供应链数字化管理和产业链资源共享。推动工业互联网与重点产业链“链网协同”发展，充分发挥工业互联网标识解析体系和平台作用，支持构建数据驱动、精准匹配、可信交互的产业链

协作模式，开展协同采购、协同制造、协同配送、产品溯源等应用，建设智慧产业链供应链。支持重点行业建设“产业大脑”，汇聚行业数据资源，推广共性应用场景，服务全行业转型升级和治理能力提升。《意见》提到，推动产业园区和集群整体改造升级。推动国家高新区、科技产业园区等升级数字基础设施，搭建公共服务平台，探索共享制造模式，实施整体数字化改造。以国家先进制造业集群为引领，

推动产业集群数字化转型，促进资源在线化、产能柔性化和产业链协同化，提升综合竞争力。探索建设区域人工智能数据处理中心，提供海量数据处理、生成式人工智能工具开发等服务，促进人工智能赋能传统制造业。探索平台化、网络化等组织形式，发展跨物理边界虚拟园区和集群，构建虚实结合的产业数字化新生态。

多部门联合发文加强基本公共服务标准体系建设

近日，中国国家标准委、国家发改委、财政部等18部委联合印发《基本公共服务标准体系建设工作实施方案》(以下简称《工作实施方案》)，以标准化助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。基本公共服务是保障民众生存和发展基本需要、与经济社会发展水平相适应的公共服务，由政府承担保障供给数量

和质量的主要责任。截至目前，中国已发布1100余项基本公共服务领域国家标准，主要集中在公共卫生、公共文化体育、残疾人服务等领域。本次出台的《工作实施方案》进一步对幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障等九大领域标准化工作作出全面部署，以标准

支撑优化资源配置、规范服务流程、提升服务质量、提高治理效能。如在住有所居领域，《工作实施方案》提出，深化推动公租房设计、建设、运营、服务、管理等适用住宅、宿舍建筑设计规范等标准。在老有所养领域，健全完善老年人能力综合评估、日间照料、康复护理、服务质量、从业人员培训、养

老服务设施设备配置等标准。建立长期照护服务标准体系，发挥标准对基本养老服务的技术支撑作用。病有所医领域，加强社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院和村卫生室等各级各类医疗卫生机构的设施设备和标准化建设等。市场监管部门透露，下一步将会同相关部门按照《工作实施方案》要求，深入实施基本公

共服务标准体系建设工程。预计到2027年，将新研制200项基本公共服务领域国家标准、行业标准，配套地方标准将更加完善有效，逐步健全基本公共服务标准体系，创建80个基本公共服务标准化试点，进一步提升中国基本公共服务标准化工作总体水平。

应急管理部：元旦假期全国安全形势总体平稳

据应急管理部官方微信消息，针对元旦假期安全风险隐患特点，应急管理部周密安排部署，全力做好安全防范和应急处置各项工作，为群众欢度元旦假期营造安全稳定的社会环境。截至1月1日20时，全国安全形势总体平稳，未发生重大以上生产安全事故和自

然灾害。应急管理部高度重视元旦假期安全防范和应急值守工作，节前召开部党委和部务会，进一步研究部署安全防范重点工作；针对假期安全风险隐患，提前发出安全预警提示，提醒各地各有关部门和社会公众加强安全防范。节日期间，

应急管理部动态分析研判灾害事故形势，有针对性部署安全防范工作。国务院安委会办公室督促指导各地各有关部门加强矿山、危化、消防、交通运输、旅游、建筑施工等重点行业领域安全防范，扎实开展重大事故隐患排查整治；加强高层建

筑、大型综合体、公寓酒店等重点场所火灾隐患排查，严格落实重大危险源、易燃易爆等危化品重点部位安全管控措施，全面排查道路、水上、民航、铁路等领域全过程风险隐患，确保节日期间群众出行安全。国家防灾减灾救灾委员会办公室针对大雾和低温雨雪冰

冻天气带来的灾害影响，发出通知部署相关省份加密会商研判和预警信息发布，强化重点行业领域安全管理，加强道路交通安全管控，扎实做好防范应对工作；组织多个工作组赴重点地区实地查看灾情，指导协助地方做好受灾群众救灾救助工作。